

求职路上,台州大学生昂首前行

本报记者单露娟

又是一年毕业季,一批大学生走出象牙塔,迈向更广阔的天地。考一个稳定的编制,还是进入企业奋斗,抑或是边找工作边向更高学府进发?近日,记者采访了几名台州学院应届毕业生,了解他们的就业故事。

聂杰:几经奋斗,终于“上岸”

7月19日,在临海市中小学公开招聘新教师面试对象考试总成绩与拟列入体检对象名单中看到自己名字的那一刻,聂杰脸上露出了笑容:“努力了这么久,终于有了回报。”

2018年,带着对大学生活的憧憬,来自椒江的聂杰成了台州学院思想政治教育专业的一名师范生。毕业后成为一名老师,是他和父母商议并深思熟虑后所做的职业规划。大学期间,他一直为之努力。

大三下学期,浙江各地提前批教师招聘公告陆续发布。“提前批招聘门槛比较高,各地的报名条件也有所不同。”因为大学期间成绩优异,大部分岗位的报名条件聂杰都符合。不想离家太远,他特别关注了台州、宁波、杭州这几个城市的招聘公告。

“从去年10月开始到今年6月,我一直奔赴在各地的考场。”聂杰回忆。可惜的是,在提前批招聘考试中,他多次受挫。

聂杰记得,自己的第一份简历投向了北师大台州附属高级中学。或许是高中教师要求比较高,他出师不利,简历石沉大海,没有获得考试资格。

“玉环、黄岩和温岭的提前批招聘是前一天进行的。其中,玉环和黄岩的招聘在我们学校举办,我参加了玉环高中政治老师的招聘。”通过笔试,聂杰成功进入面试阶段。遗憾的是,他最终以第二名的成绩落选。

“我分析了一下,当天大量考生来台州学院参加玉环和黄岩的提前批招聘,那么温岭就会有一些考生空缺。并且,温岭的报名条件比较高,符合条件的考生数量本身就比较少。如果我当时选择去温岭参加考试,竞争压力可能会小一点。”聂杰复盘道。

之后,聂杰将目光投向了台州之外。他先后报名了宁波奉化区、镇海区、江北区的提前批招聘考试,无奈均以失败告终。

“宁波镇海区和江北区的提前批教师招聘考试是在金华进行的。原定去年11月1日考试,前一天晚上,我早早在酒店睡下,结果在凌晨被电话吵醒,通知我因为疫情考试延期。”聂杰只能收拾行李回家,继续备考。

“今年2月,宁波两个区都重新组织了考试,台州也有几个县(市、区)重启了提前批招聘,可惜我都失败了。”聂杰坦言,那段时间,

他的心理压力很大,“身边许多同学都有好消息传来,而我还在各地的考场奔波,我心里很难受。”

落选了台州一中的教师招聘后,聂杰进行了全面的反思:“归根到底还是不够努力,书读得没有别人透。”

痛定思痛,这个小伙子收拾好心情,开始更加努力地备考。“每天早上,我7点准时起床,吃了早餐后,8点开始看书到11点半。吃饭、午休后,下午1点半学习到6点,晚上7点半学到10点。”

功夫不负有心人,最终,聂杰在今年临海市的教师招聘中成功“上岸”。

韦贵芝:一边工作,一边备考

“虽然我是一名师范生,但是在大三实习之前,我并没有下定决心要成为一名老师。”聂杰的室友,来自贵州的韦贵芝说。

“大三下学期,我前往一所学校实习,在和学生的慢慢接触中,我觉得老师是一个让人有幸福感的职业。在教书育人的过程中,我知道了什么是责任感。”之后,韦贵芝也开始成为了一名教师而努力。

“大学期间,我的成绩并不拔尖,属于中等。所以,提前批招聘很少有我符合条件的岗位。我的目标是统考‘上岸’。”韦贵芝说。

为了实现梦想,他制订了一份规律的学习计划表:“每天上午8点到下午6点,除去午餐和休息时间,我基本上都在图书馆和空教室学习。早上精神好,我会在这时候背书、刷题。下午,我就查资料、写论文,偶尔也会和同学出去放松一下。”

去年12月31日,玉环一所民办学校发布招聘公告,韦贵芝报名参加。“距离统考还有一段时间,我不确定能否通过。先就业,能让我更安心一些。”

经过笔试和面试,韦贵芝在求职者中脱颖而出,签下了合同。

今年正月初八,韦贵芝陪家人过完春节,就回到台州,办理了入职手续,成为该校的一名思政老师。

“刚入职时,我给学生们上课还有些手足无措,现在游刃有余了。”回顾这半年来的教学经历,韦贵芝有一些自豪,“我带的几个班级,学生成绩都很稳定,有个班级还从平行班第三考到了平行班第一。”

他分享了自己督促学生背书的小妙招:“我建议他们每天抽出5分钟来背思政课本。5分钟的时间内,尽力把今天学过的内容记住。一开始学生们也不自觉,我进行了一次课堂,帮助他们养成背书习惯后,学生们就自觉多了。”

努力工作之余,韦贵芝还在为考编奋斗。

“今年台州市的教师编制统考我参加了,但是没有考上。现在暑假空闲了,我每天在家练习写教案、做题,希望以后有机会‘上岸’。”

王露:继续求学,开启人生新篇章

王露是台州学院材料物理专业的应届毕业生,今年成功考取了浙江理工大学的研究。

大三上学期,经过综合考虑,王露决定考研。她选择了大连理工大学和南昌大学作为自己的目标院校。“一般来说,我们择校会先定一个分数较高的目标,再根据自己的复习情况适当调整。”

确定目标后,就要努力去实现。大三暑假,王露制订了一个科学的学习计划表。

每天早上起床后,王露会先背半个小时英语单词。早上8点到11点半,她上数学的网课,做数学题。“数学是我的薄弱项,我每天都会花多一点的时间在数学上。数学考试的时间是8点半,所以我要早点适应在这段时间做题。”她解释。

“下午轮流复习英语和政治,如果今天下午我学习了英语,那明天下午就学习政治。复习政治所需的时间相对较少,所以有时候,我也会匀出一些时间做数学或者英语习题。晚上7点至10点半是专业课的学习时间,我买了目标院校的专业书,还在网上找了很多资源。听完网课后,一定要做题,并及时进行复盘,将重点难点记入笔记本。”王露分享了自己的学习方法,以及觉得可靠的学习资源:“数学参考书,我推荐张宇的《考研数学基础30讲》《高等数学18讲》和《线性代数9讲》;英语考研辅导老师,阅读理解我推荐唐迟,语法和作文推荐刘晓燕……”

去年12月25日到26日,王露参加了考研笔试。

“考完后,我觉得数学没有发挥好,心里挺没底的。”彼时,身边许多同学已经找到了工作。担心自己既没考上研,又没找到工作,所以在考试结束后,王露便放下了学习,开始求职之路。

她面试了许多单位,有银行和企业,最后成功拿到了宁波银行台州支行的录用通知。

幸运的是,考研成绩公布后,王露通过调剂被浙江理工大学录取,开启了人生新篇章。

赖云飞:踏实努力,拼搏未来

1997年出生的赖云飞,2016年进入台州学院化学工程与工艺专业学习。2017年到2019年,他选择了参军入伍,所以延迟了两年毕业。

“我在应届毕业生中年龄偏大一些,想的



绘图陶祎之

也比较多。许多毕业生的首选是考研或考编,我觉得很好,但不一定适合我。我还是跟从自己的内心,准备去企业闯一闯,靠自己的踏实努力,搏一把未来。”他说。

毕业季,来学校招聘的企业很多,听了华海药业的讲座后,赖云飞决定应聘这家企业。“我觉得企业的平台很好,如果成功入职,我可以学习到很多东西。”

下定决心后,他向华海药业投去了简历。

之后,面试、体检、报到,一切都十分顺利。

今年3月,赖云飞成了华海药业技术部的一名技术员。他聪明好学,适应能力很强,很快完成了从学生到社会人的转变。“现在,我大部分时间都在实验室,每天都过得很充实。”

关于未来,这个年轻的小伙子并没有设想太多,“要想在职场上有所成就,就要先沉淀,埋头学习几年,学好本领,才能谈未来”。

人尽其才 筑梦台州

我市多措并举为应届生就业护航

校企联合,共建新平台

近期,台州市“学子探名企”云直播大赛圆满收官。来自台州5所高校的在读大学生担任主播,深入探访20家台州名企,详细展示企业文化、工作环境,方便有意向来台州工作的毕业生深入了解台州企业及其用人政策。

据了解,59名高校学生分为20组,分别探访结对企业,并在无限台州平台全程直播。比赛历时一个半月,观看数达到200余万人次。

为了搭建全国大学生了解台州名企、对接洽谈、见习实习和在台州就业的新平台,深化校地、校企合作是关键。

今年6月,为深入实施万名大学生台州就业见习计划,“梦起见习·乐业台州”就业见习空中双选会开展。有意向来台州就业或实习的大学生,通过“台州就业招聘”微信小程序或登录台州就业招聘网,即可开展就业见习对接。

今年7月,市人社局组织太原理工大学、西南科技大学师生来台州开展走访台州名企活动,与爱仕达、海正药业、星星冷链等多家台州知名企业对接就业合作。

活动中,高校就业处老师与企业人士相互交流了学校的专业情况与企业的用人需求,学生们实地参观了企业生产线,深入了解岗位特点、工作待遇等信息。

“今年7月至8月,我们邀请了省内外百余所高校来台州开展校地、校企对接洽谈,通过实地走访企业,促进校企合作,让青年人才了解台州、选择台州。”台州市就业中心相关负责人表示。

除了开展全国百所高校走进台州、走访名企活动之外,利用毕业季,台州提供了近万个社会实践岗位,组织全国各高校应届毕业生,在读大学生前来开展暑期社会实践,为学生提供职业规划、提升能力、增长阅历的有利平台。

线上+线下,招聘不停歇

今年7月,2022年“激扬青春 筑梦台

州”高校毕业生就业公益招聘会在台州市人才市场举行,并于临海、温岭、黄岩、路桥等市(区)同步举办。本次招聘会作为今年“智汇台州”人才周系列活动之一,主要为了促进应届高校毕业生就业,帮助他们找到适合的工作岗位。

据了解,本次招聘会汇集了全市机械机电、医药医化、汽车制造、酒店餐饮服务等行业的企业,为应届高校毕业生提供销售顾问、行政专员、维修技师、制剂研发等岗位,总需求人数达4667人。

“本次招聘会采取市县联动的模式,‘线下+线上’同步举办。线下设点招聘,面对面交流更高效;线上开辟专区,可进行视频面试、线上交流。”台州市人才服务中心工作人员介绍。

台州人才网的首页设有招聘会面试入口,无法来现场的应届生可以通过线上渠道求职,与企业人事进行一对一洽谈。同时在

招聘会现场,每家企业都配备了专门的电子屏,上面滚动显示企业概况与招聘信息,求职者只要扫描屏幕上的二维码即可了解基本情况。

开放就业公益招聘会这一平台,对于正在求职的应届生与诚招人才的用人单位,是一场双赢。记者了解到,本次招聘会共接待求职者954名,达成意向近400名。招聘会开放的线上渠道浏览量达1.33万余人次。

如今,除了线下招聘会之外,以网络招聘、线上招聘等为主的“云招聘”成为了应届生求职就业的重要渠道。

今年6月至8月,我市持续推进云招聘活动,在台州人才网、台州就业招聘网,以及市、县公共人才网站开设“百日千万网络招聘专项行动”“民营企业招聘月”“就业见习”等高校毕业生就业专栏,组织开展直播带岗、空中宣讲、云面试等活动,在线上也能毕业生求职就业保驾护航。



招聘会现场,毕业生与企业负责人面对面交流。图片由采访对象提供

本报记者元萌

近年来,我市高度重视大学生就业创业与青年人才引进,从2017年出台《台州人才新政三十条》,2020年出台台州人才新政2.0,到今年再次迭代升级大学生就业创业政策,让广大青年尤其是应届生群体,感受到台州引才、留才的满满诚意。

除了政策保障之外,高校、企业、社会组织等也在合力共同破解应届生就业难题,一手抓落实,一手想新招,为应届生求职道路保驾护航。

政策先行,就业有保障

今年7月,我市出台了《关于支持大学生就业创业的若干意见》(以下简称《意见》),将促进高校毕业生就业创业与加强人才引引相结合,为解决当前应届毕业生就业问题提供了一定保障。

记者从台州市人力资源和社会保障局了解到,此次新政中创新提出了企业扩岗招聘高校毕业生,实施招聘高校毕业生企业薪酬补贴、支持高校毕业生到基层从事专职社区工作等政策,将有效促进大学生积极就业。

《意见》提出,对2022年1月1日起新招

用2022年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同,依法参加失业保险的企业,按每人1500元标准给予一次性扩岗补助;依法参加社会保险的非公企业,从高校毕业生在该企业缴纳社会保险时起,按月给予企业薪酬补贴,全日制硕士、全日制本科(技师)、全日制专科(高级工)补贴标准分别为每人每月1000元、750元、500元,政策执行期限至2022年底。此外,首批开放不少于1500个专职社区工作岗位,重点吸纳高校毕业生到基层从事工作。

“对于已离校但尚未就业的应届毕业生,我们专门建立了帮扶清单,开展一对一帮扶,主动提供‘1311’免费服务。”台州市人社局工作人员表示,“其中包括1次职业指导、3次岗位推荐、1次职业培训与1次就业见习机会,帮助这批未就业毕业生实现就业。”

政策先行,更要切实推动政策落地。目前在台州,人才政策兑现在线上就能完成。只要打开“浙里办”中的“台州人才在线”界面,便可看到个人专属的台州人才码。针对高层次人才,该应用提供了双创服务、安家服务、专项服务、生活服务等多个领域的服务内容。

对于来台州工作的高校毕业生,可按规定的标准在“台州人才在线”申请安家补贴、租房补贴等。这对于刚工作不久的毕业生群体来说,是一项力度不小的帮扶政策。



2022年“激扬青春 筑梦台州”高校毕业生就业公益招聘会现场。